# ZHENGZHOU DAILY 中原教育

郑州日报 郑州市教育局 联办 热线电话:67655572 67655500



暑假里,我带着女儿和朋友的孩子去马 拉湾游玩。朋友的女儿和我女儿同岁,两个小 女孩很快成了亲密伙伴

到了目的地,我的女儿紧跟着我,寸步不 离,让我帮她换游泳衣、帮她锁柜子,而朋友家 的女儿很快自己换好衣服、锁好柜子等在一 旁。刚一进场,广播通知"人造海浪"开始了 我女儿一直紧紧拉着我的手,不愿离开一点 儿,而朋友的女儿早已经套上救生圈快乐地 "逐浪"去了。到漂漂河时,我正要协调两个小 姑娘轮流使用我们仅有的一个救生圈时,朋友 的女儿很快地在服务员处借来公用救生圈开 始"漂流"了……我惊讶于她超强的自理能力。

后来,在和朋友闲谈时,谈到这次游玩中 孩子的表现,朋友很郑重地对我说,对孩子,该 放手时一定要放手,家长不敢放开手脚会让孩 子有很大的依赖性。

我就是一个关爱孩子过度的家长,对女 儿的事安排得面面俱到,但后来发现这其实造 成了她做事不负责任的习惯。朋友介绍了一 些好方法,使我"亡羊补牢"。归纳起来,有以 下几点:

- ●要教孩子"独立思考,自己想办法" 从小让孩子自己去解决自己的事务。要让他 们明白,任何人都别想推卸责任,让别人替他 们预先规划或收拾残局。
- ●要把选择权留给孩子,让孩子成为自 己的主人。要让孩子知道:有些事情父母可以 提供意见,但最后的决定权还在于你自己;而 且,随着你的长大,这些事情会越来越多。
- ●要培养孩子的责任心。多指导,少批 例如:应当说"你的责任是把自己的房间 整理干净",而不是"你的房间又乱七八糟 了"。当孩子没做到时,让他自己认识到自己 负责的重要性。
- ●要培养孩子的好奇心,不要什么都教 他们。让他自己去试,失败也没关系。要引导 他们自己去动脑筋想办法探索问题的答案。
- ●要信任孩子。信任比惩罚更能够激起

真正的教育是自我教育,离开了孩子的 主体性发展,任何外因都是徒劳的。爱孩子, 让我们放手吧,放开紧拉孩子的手,给孩子更 多自由成长的空间,让他们去学着单飞!

聚源路小学 马灵君



## 把握人生黄金阅读期

暑假当中对文学社的学生进行了写作方面 的培训,在其过程中发现了一个严重的问题:学 生的课外阅读量少得可怜。有的学生上六年级 了,除了学过的书本外,竟一本课外书也未读

"不论是听课还是读书学习,一个人的理解 力在很大程度上取决于他过去大脑中所存储的 经验和知识。有丰富阅读经验的人,具备丰富 的词汇量,能够快速提取、理解听到的或看到的 语言的意义。而阅读贫乏的人,脑中所储存的 经验和知识相对贫乏,他所听到的或读书看到 的语言、词汇,较少地与已知的语言、词汇发生 联系,听课、看书的理解力就相对较差。"这些看 法我极为认同,有了丰富的阅读经历,阅读的理 解力就在潜移默化之中提高,写作也会如鱼得 水。阅读在某种程度上对于一个人一生的成长 和发展都至关重要,阅读量大,会使学生在人生 观、世界观、价值观等方面表现出明显优势。

根据一个人的成长规律和我国的升学考试 制度,一个人一生中奠定人生观、价值观、知识 基础的黄金阅读期,只能在10~14岁之间。小 学三年级之前,属于识字阶段,学生还没有能力 进行大量阅读;而从初二以后,学校为了迎接中 考普遍增加了学生的学习时间,学生在大量的 习题面前也没有了时间进行阅读;到了大学阶 段,又面临着繁重的课业、英语等级、考研,实 习,就业等现实压力,也没有了时间阅读,或少 之又少。因此,10~14岁之间应称为学生的"黄 金阅读期"。如果在此时期,我们能帮助学生掌 握高效的阅读方法,让其阅读大量的文学名著, 名人传记,科普读物等,会使学生受益终生。

带了三年多的文学社,我也发现了一个问 题:有的学生悟性高、理解力强,解决问题思路 深入宽广,无论口头表达还是书面表达能力都 很强。而且在同一时间里比赛背诗文,他们就 比其他人记得快,这其中,凭借大量阅读提升的 理解力功不可没。

为了学生的成长,我们莫让学生错过一生

的"黄金阅读期"!

惠济区东风路小学 马伟亭



这样的比赛,孩子就不会像温室里的花朵那么脆弱 她希望有更多的家长把孩子送到户外,让孩子在成长

### 让我们走到一起来

"轮滑会接纳每一个喜欢它的人!"这是一句多么 具有感染力的口号啊!轮滑,用对运动的共同追求,把

"我觉得和朋友们一起玩轮滑是最开心的了。"杨 嘉鑫从小喜欢轮滑,但练平地花样还不到一个月就和 朋友一起来参赛了,丝毫不怯于面对挑战。谈到孩子 们精彩表现背后的故事,未来之星轮滑培训机构的教 练颇为感慨:别看这些孩子小,但都特别勇敢、坚强。 训练很累很苦,有时也很枯燥,但他们至少已经坚持了

满载而归。"我喜欢轮滑,户外运动让我们这些有着相 伴,让我们一起实现自己的梦想。"小冠军尚祺玥的获 奖感言代表了所有轮滑爱好者的心声。

中多接触些阳光。

这群充满活力的年轻人汇聚在一起。

一两年,流血流汗从不说放弃。

折叠自行车、名牌MP3、米奇书包、文具套装····· 比赛结束,孩子们带着丰厚的奖品,带着荣誉和快乐, 同爱好的人走到一起来,让我们拥有更多的朋友和伙

欲试了。

# 不变的特色 不懈的追求

——二七区外国语小学英语特色发展纪实

本报记者 李杨

你看过"字母操"表演吗? 在郑州市二七区外国语小学一年级的英 语课堂上,在老师的带领下,学生们利用肢体语言模仿英文字母的形状, 形象生动的表演让他们对英语产生了浓厚的兴趣。

### 把学习变成一种快乐

周前的速滑比赛里,来自郑州、新密、三门峡、南

阳等地的小选手们一展身手,获得了阵阵喝彩和热烈

的掌声,而本次比赛的平地花样轮滑比赛更是精彩纷

呈。这些参赛选手,最大的有十几岁,最小的才4岁,

比赛现场,他们行如流水、动作娴熟,紧跟欢快而充满

活力的音乐节奏,他们旋转着、飞舞着,双脚在桩与桩

之间划出优美的弧线,在轮子上尽情享受着音乐和舞

蹈带来的美。"真是太棒了!"一旁观看的男孩女孩们不

禁发出赞叹,看那一脸羡慕的表情,心中一定已经跃跃

让成长多些阳光

鞋,可后来却发现,已经深深地喜欢上轮滑了,这成为

了我生命中的一部分。"驰骋赛场的李沛,停住了脚下

飞舞的轮子,洒脱依旧。她告诉记者,在运动中挥洒着

汗水,特别有成就感,她是从内心深处喜欢轮滑,而不

单因为觉得很"酷",轮滑让她不再胆小害羞,而是越来

错,但妈妈还是提出了一些很"专业"的指导意见。"孩

子从小学轮滑,我们天天都当陪练,纸上谈兵也懂了不

少了。"妈妈笑着说,户外运动最适合孩子了,经常参加

可爱的小选手陈彦廷刚刚比赛回来,虽然表现不

越坚强,敢于表现,大胆追求自己的梦想。

"我学了快两年了,最开始只是希望得到一双轮滑

二七区外国语小学的英语课程是从一年级就开始 的,学校不但要求学生会看、能读,还要求学生拼写单 词。为了避免学生们对英文字母和拼音的混淆,在英 语教学方面颇有研究的孙红艳老师编创了一套配合教 学的字母操,用肢体模仿字母的形状,不仅给孩子留下 了深刻的记忆,更用互动形式营造出了欢快融洽的课

不仅如此,学校的英语老师个个"身怀绝技",或知 识渊博、或风趣幽默、或和蔼可亲,他们都用自己独特 的魅力牢牢吸引住了孩子们。"如果学生感到反感,学 习将成为一种负担。但对自己感兴趣的事,他们总是 乐此不疲。"校长卢庆山如是说。的确,在二七区外国 语小学,对知识的渴求成了一种快乐,成为了孩子们的 期待。

### 探索英语特色之路

怎样在培养优秀学生的同时大幅度提高学生的英 语水平? 从组建兴趣小组,开展英语竞赛,到配合课堂 教学编排情景表演,二七区外国语小学不断进行着新 的尝试。目前,学校正在借鉴一种从提高词汇量入手,

通过大量阅读课外读物提高写作水平的先进教学模 式,并准备选择适当的年级进行尝试和推广

如今,二七区外国语小学的英语学科试验已经迈 讲到了第8个年头。河南省英语寨课大寨第一名、郑州 市英语课本剧大赛第一名、郑州市英语竞赛第一名、郑 州市口语大赛一等奖……在不断完善课程设置、探索 教学方法的过程中,学校也取得了令人瞩目的成就,在 英语特色的发展道路上愈发成熟。

### 一切为了孩子的发展

谈起从二七区外国语小学毕业的学生,附近中学 的老师都赞不绝口,因为孩子的英语基础非常扎实。 据介绍,老师的因材施教、对英语的系统学习,使得孩 子们普遍对英语有浓厚的兴趣,能拼写、敢朗读,也没 有出现成绩悬殊、基础层次不齐的现象

"孩子们的成绩,最大程度上得益于学校教师的学 科素质和敬业精神。"卢庆山告诉记者,要想让学生持 续地发展,单凭兴趣是远远不够的。老师不仅要让孩 子们对英语感兴趣,更要把他们一时的兴趣变成对学 科的热爱,让这种热爱不受外界干扰,不随老师的改变 而改变。

# 倾听教师的故事之二

## 我们离不开你 亲爱的老师

国语学校四(四)班的学生家 长们异常焦虑,因为,学校根 据工作安排,把班主任刘楠 老师调离了该班。从最初得 到信息的家长的不能接受, 到最终几十位家长的联合抗

议,家长要求刘楠继续带班的强烈愿望,硬是让校长收 回了决定。究竟是什么原因,让如此多的家长要千方百 计地挽留刘楠? 通过和她的谈话终于解开了记者心中 的疑问。

### 荣誉 把我们凝聚在一起

在刘楠接班以前,这个班是出了名的差班,学习成 绩、日常考核落后一大截不说,调皮捣蛋的孩子们常常 让老师头痛不已。"以前在同学们眼中,获得荣誉基本上 是不可能的。"刘楠告诉记者,第一次得到"红旗班级" 时,一个男生趴在门边呆呆地看了许久,问他在干什么, 他的回答深深触动了刘楠,他说:"我从来没有见过。"

而如今,"红旗班级"的光荣称号已经在这个教室连 续停留三个月了。刘楠说,对于不很优秀的学生,鼓励 和信任更加重要。一条红领巾、一个棒棒糖,任何的奖

暑期里,郑州市扶轮外 励都会让孩子感到温暖。激发孩子的荣誉感、凝聚力, 把孩子当大人一样给他们讲道理,为学生提供展示自 我、获得掌声的舞台……渐渐地,刘楠得到了50多个孩 子的心,学生的成绩也奇迹般地提升了,在期末考试中 取得了历史性的第二名。

### 老师 就是学生的朋友

"我很喜欢孩子们,我们私下里就是好朋友。"生活 中的刘楠也像一个孩子,和学生们一起逛书店、买东西、 做运动,以至于放学了,一群学生都等着刘楠,要和她一 路回家。老师的亲切和蔼,也让不少孩子改变了原来封 闭、内向的性格,有了秘密都会先和老师讲。

刘楠不仅是学生的朋友,也成了家长的朋友。她认 为,教育孩子必须要和家庭结合起来,和家长的沟通和 交流,对于完全掌握孩子的成长非常重要。也许是刘楠 的性格太好了,有的家长都亲切地称她"小妹",甚至连 家庭琐事也常和她聊几句。刘楠笑着说:"其实家长也 需要鼓励,让他们听到你对孩子的称赞,也会让他们对 孩子充满信心。

能获得这么多家长的信任,刘楠感动地说:"教这群 孩子其实是很累的,可我用自己的爱心换回了学生和家 长的信任,我感到非常值得。" 本报记者 李杨

# 教育时评

# 多久没和恩师联系了

从那一天起,脑海里便充满了挥之不去的场 景:灾难袭来时,他放弃妻子护住学生;在意识到 死亡将近的那一刻,他张开双臂护住4个学生;为 救学生,她将死亡留给自己,倒在了血泊中……这 种震撼,这种感动,不会随着岁月的流逝而模糊, 而会像老酒一样,历久弥香。

漫漫人生旅途中,有多少人、多少事值得我们 钦佩与怀念?即使我们早已告别学生时代,还仍 会想起那个和蔼却又严厉的老师。有人说,师生 情是世界上最为无私的感情之一。的确,它往往 是单方的、不等的,是唯一一种可以和亲情相提并 论的感情。面对着"岁岁年年人不同"的境况,教 师们从没想过索要回报,一心只想把自己所有的 才学都传授给学生。学子成才,便是他们最大的 心愿。

然而,已经成才的你,是否还记得在教师节来 临之际,带去一句温暖的问候? 在外漂泊的你,是 否还会想起如今已两鬓斑白的恩师,偶尔回去看 望? 其实,老师们并不期待得到怎样的回报,但不 可否认,学生的牵挂和感恩会让几十年如一日不 辞辛劳的他们倍感欣慰,为他们的无私奉献带来 更大的动力。每当听到老师们谈论起那个令人头 疼的调皮鬼,如今已经事业有成,或者那个腼腆的 小孩子已经在国外创业打拼时,他们脸上兴奋而 满足的表情,我总是不由地想:我们何必那么吝啬 呢?节日的一句问候,取得成就时的一句感谢,都 足以让他们怀抱满满的安慰,享受桃李满天下的

如果你还记得那天你突发急病,老师背着你 就往医院跑;如果你还记得那次你考试失利,老师 安慰你,给你讲解错题一直到夜幕降临……那就 请你不要再等待,就在这个教师节,问候一下曾经 对你关怀备至的老师吧,对他说出心中的思念和 本报记者 李杨



### 家校合力 做好新生教育

为了使一年级新生家长熟悉学校情况,更好地 与学校合力帮助孩子顺利地投入学习,8月25日,金 水区沙口路第二小学召开了一年级新生家长会。

会上,校长董云向家长们致欢迎词,强调了家 庭教育在孩子成长过程中发挥着举足轻重的作用, 并介绍学校今后发展的美好前景。学校还就如何 对学生进行安全教育,培养良好的学习和生活习 惯,以及如何更好地开展家庭教育,激发学习兴趣 等方面,给家长提出了具体的建议。

沙新

# 图片新闻



8月26日下午,华山路小学校长李钦志带领 校领导班子,来到中原区大李小学看望在该校支 费 颖 郭春菊 摄 教的高燕老师。



8月21日,河南省跆拳道航海路培训基地成 功举行了第一届艺术节暨暑期汇报演出。全体师 生精心筹备的艺术大餐,让观众近距离体验到了 跆拳道的魅力。 宋林摄



近日,登封市直属第二幼儿园举办了"祝申遗 成功,为奥运喝彩"演讲比赛活动。大家用激情的 演讲表达了自己对嵩山申遗成功的企盼。



郑州市第七十四中学开学伊始对高一新生进 行了为期一周的军训活动。在检阅仪式现场,新 生们英姿飒爽,朝气蓬勃。 任献莹 赵凯丽 摄